

KOLE SARJI ŽE 48. POD URHOM

Tradicionalno dirko v spomin padlih borcev – kolesarjev vsako leto 27. aprila prireja Kolesarska zveza Slovenije v sodelovanju z različnimi kolesarskimi klubi. Že od leta 1978 je organizacija zaupana KK ROG – FRANEK, ki je član družine ŠD SLOVAN. Tudi letos se je na 4200 metrov dolgi krožni progi pomerilo 400 tekmovalcev iz kar 16 kategorij, od „dečkov“ do „veteranov“. Proga je v celoti asfaltirana, poteka pa po Dobrunjski cesti, Poti v dolino, Litjski cesti, Cesti II. grupe odredov in Cesti na Urh. Med najboljšimi se dirke niso udeležili samo Rogovi kolesarji, ki so bili zadržani v Italiji na Giro delle regioni. Gre torej za pravo „kolesarsko revijo“, saj je to edina dirka v Sloveniji, ki se jo udeležijo toliko različnih starostnih kategorij.

V članski kategoriji je nastopilo 98 kolesarjev, med njimi tudi nekaj avstrijskih in italijanskih. V enajstem krogu (člani jih vozijo petnajst) so se od glavnine odcepili Ugrenovič (Celje), Rovšček, Hvastja, Pilar (Sava), Fink, Kasporet in Baloh (Krka). V šprintu je največ moči zbral ugrenovič in tako znova zaslužen zmagal.

Med mlajšimi dečki, ti so vozili dva kroga, je zmagal Vene (Krka), med starejšimi dečki (prav tako dva kroga) pa Ribič (Krka). Pri mlajših mladincih (4 krogi) je največ moči zbral Bergant (Rog), pri starejših mladincih (6 krogov) Križnar (Sava). V ženski konkurenci je v kategoriji



Predsednik KZS Dušan Janežič izroča pokal najboljšemu v članski konkurenci Branetu Ugrenoviču

67 in mlajše zmagala Velikanje (Sloga), pri ženskah v kategoriji 68 in starejše pa Logonder (Proloko Scoot). Rekreativci 63 in mlajši Černe (P.H.T. Team), 62–53 Kušar (Ljubljana), veterani 52–48 Vajagič (Uni), 47–43 Markovič (Uni), 42–38 Hafner (Rog-Franek), 37–33 Ščurk (Uni), 32–28 Grašič (Rog-Franek) in 27 in starejši Makuc (Rog-Franek). Poleg naštetih so kot prvi na dirki štartali policisti, med katerimi je že tretjič zapored zmagal Kranjc (Ljubljana).

Zaradi izredne požrtvovalnosti pri organizaciji prireditve, (poleg ur, ki jih morajo v prireditvi vložiti organizatorji, vse skupaj tudi precej stane) bo organizacija dirke Pod Urhom bržkone še naprej zaupana KK Rog-Franek.

IZTOK STRŽINAR



Na Pečarju pri Rezki, prvega maja letos (Foto: SG)

PROČ OD MESTNEGA VRVEŽA

Ko nekoga vprašajo, kaj obsega občina Moste-Polje, ta bržkone začne naštevati: Kodeljevo, Štepanjsko naselje, Fužine, Polje, Vevče Vse to je res občina Moste-Polje, ni pa to vse, kar lahko naštejemo. Sploh pa, zakaj bi naštevati samo naselja in zaselke, ki so sicer naš dom, a nas obenem omejujejo in utesnjujejo. Marsikdo premalo ve, da je v okolici teh naselij nešteto možnosti za oddih in rekreacijo, tako da je potrebno le malo dobre volje in že bomo živeli bolj zdravo in polno življenja. Govorim seveda o sprehajalnih (mogoče bolj izletnih) poteh, katerih ima naša občina obilo. Kdor se ne spravi ravno na Triglav, bo ugotovil, da zna biti ta vrsta rekreacije ravno pravšnja zanj, saj je večina poti primerna za vsakogar. Vse poti so urejene (urejajo jih planinska društva) in, kar je še pomembneje, dobro markirane in označene. Vse so lahke, kar pomeni, da se lahko na pot podamo brez bojzani, da se bomo kar naenkrat znašli pred previsoko steno. G. Vili Golob, predsednik Planinskega društva Špik, s katerim sem se o poteh pogovarjal, pravi, da nobena od poti (naštete so spodaj) ni bolj strma, kot je strm vzpon na Šmarno goro.

Spodaj našete poti delno, v večini primerov pa v celoti, potekajo po občini Moste-Polje. Imena krajev na teh poteh res ne povedo dosti, bo pa informacija veliko bolj popolna, če se boste opremili z zemljevidom Ljubljana – okolica (kupite ga lahko pri DSZ – oddelek Planinske zveze Slovenije), na katerem je lepo vidna večina poti. Za silo si lahko pomagata tudi z Atlasom Slovenije oz. Ljubljane.

1. (M) Urh – Breznik – Orle – Molnik – Repče – Magdalenska gora (Hrastje pri Grosuplji);
2. (MP) Repče – Mali Lipoglav – Veliki Lipoglav – Pugled – Podlipoglav;
3. pot Lj.-Zg.: (M) Dobrunje – Sostro – Češnjica – Gradišče – Babna gora – Žagarški vrh – Križatec – Križareja (706m) – Mali Vrh pri Prežganju – Trebeljevo – Prežganje – Volavljice – Janče – Tuji Grm – Šmartno pri Litiji;
4. Papirniška pot (M) (PP) – oznaka poti: kot zgoraj (št. 3) do Janč ali Sostro – Pečar – Besnica (a) Sr. Besnica – Gabrje – (b) Vnajarje – Gaberje – Janče;
5. (M) Laze – Janče (792m);
6. (M) Jevnica – Janče;

7. (M) Jevnica – Miklavž;
8. (M) Laze – Dolško – Murovica (743) – Cicelj (836m) – Miklavž;
9. Badjurova krožna pot: (M) (B) Janče – Dolško – Cicelj – Miklavž – Slivna (GE-OSS) – Vače – Zasavska gora – Renče – Povšnik – Čerjavce – Velika Preska – Javorje pri Gabrovki – Grmada – Tisje – Bogensperk – Javorje – Pristava nad Stično – Obolno – Brigarica – Mali Vrh – Trebeljevo – Prežganje – Volavljice – Janče;
10. Ljubljanska mladinska pot (M) (LMP) Grosuplje – Polica – Mali Vrh – Janče Jevnica – Senožeti – Velika vas – Miklavž – Cicelj – Murovica;
11. Evropska peš pot: (M) (EG) Moravče – Miklavž – Jevnica – Janče – Mali Vrh – Grosuplje;
12. Zasavska planinska pot: (M) (ZPP) Zasavska gora – Miklavž – Janče;
13. (SM) Zalog – Debnj (Debenji) vrh – Pečar;
14. (N) Podgrad – Debnj vrh – Pečar;
15. (N) Podgrad – Murjevka – Grmadnik – Španov vrh – Vnajarje – Gaberje – Janče;
16. (N) Gostinca – Janče;
17. (N) Podlipoglav – Šentpavel – Molnik;

18. (M) Janče – Litija;

19. (M) Janče – Šmartno – Litija;

LEGENDA: (M) – markirana pot, (MP) – pogojno markirana (slabše markirana), (SM) – slabo markirana, (N) – ne-markirana, gozdne steze.

Poti le izjemoma tečejo po asfaltnih cestah, večinoma so to gozdne poti. Poti, kot je na primer Pot spominov in tovarištva, v seznam niso vštete, saj gre tu za tipične „mestne“ sprehajalne poti. Tudi Golovec je izpuščen, čeprav je tudi tu nekaj možnosti za krajše izlete (Observatorij Golovec – po grebenu Golovca – Orle). V Zadvoru je urejena trim steza, ki pa je na žalost tudi edina v tej občini. Planinsko društvo Špik želi v prihodnosti (že drugo leto) urediti Gozdno učno pot na relaciji Murjevka – Grmadnik. Ob njej bi posadili vsjo floro, ki je bila nekoč avtohtona, rastline bodo označene in opisane (rodovniki dreves ...), urejena bodo počivališča.

Špik je le eno izmed planinskih društev v občini Moste-Polje. Je še relativno mlado društvo, znano predvsem po delu z mladimi, mnogi pa se bodo spomnili Dneva slovenskih planincev (1988) na Jančah, ki ga je organiziral Špik in katerega se je udeležilo rekordnih 12.800 ljudi. Poslej boste v Naši skupnosti večkrat obveščeni o izletih, prireditvah in drugih aktivnostih, ki jih bo organizirala to in pa tudi druga planinska društva v občini.

Naštete poti pa niso samo za sprehajanje in izlete. Poleg nabiranja gob, borovnic in drugih gozdnih sadežev lahko ob njih najdemo prenekateri kulturni spomenik, zgodovinsko obeležje, botanične zanimivosti, prijazno kmetijo, predvsem pa prijazne ljudi, ki bodo marsikoga od nas povabili na kozarec mošta ...

IZTOK STRŽINAR

KAJ BO IN ČESA NE BO V LETOŠNJEM LETU

Razvoj družbenih dejavnosti v občini je v posameznem letu najbolj odvisen od višine sredstev v proračunih. Včasih so bili tu še samopripekvi, s katerimi smo zgradili kar nekaj investicijskih objektov, sedaj pa tega ni več in zaradi splošnega pomanjkanja denarja v naši državi je tudi investicij vse manj. Za redno delovanje zavodov na področju šolstva, otroškega varstva, sociale, kulture, športa in zdravstva imamo na srečo vsaj za silo še dovolj denarja, za kakšne dodatne želje pa ga ponavadi zmanjka.

Kaj bomo letos imeli v proračunih za družbene dejavnosti, se kljub še nesprejetim občinskim in mestnemu proračunu v Ljubljani vsaj v grobem že vidi. Vsekakor bomo imeli manj, kot bi si želeli in kot smo v prvem osnutku potreb (želja) napisali. Kruta realnost številki seveda vedno zmanjša naša upanja.

Največje potrebe po investicijah so v osnovnem in glasbenem šolstvu. Tu bi potrebovali denar za preureditev kleti v OŠ Vide Pregare, gradnjo telovadnice v Zgoranjem Kašlju in preureditev dodatnih prostorov Glasbene šole v Polju. Žal zaenkrat tega denarja ni videti niti v mestnem niti v občinskem proračunu. Imeli bomo le toliko sredstev, da bomo finančno »pokrili« prizidek OŠ Nove Fužine, ki je bil zgrajen že lani in v katerem poteka pouk že od septembra. Pa še kakšne načrte bomo lahko plačali.

Na področju šolstva bomo iz občinskega proračuna namenili nekaj sredstev tudi za pouk tujih jezikov na razredni stopnji (2.000.000 SIT), in pomagali socialno šibkejšim učencem pri plačevanju prehrane v šoli in nakupu učbenikov (2.500.000 SIT). Nekaj bosta za pomoč pri prehrani prispevala tudi mestni in republiški proračun.

V otroškem varstvu zaradi zapletov na Hrvaškem letos ne bomo namenili denarja iz mestnega proračuna za investicijsko vzdrževanje doma v Zambratiji. Iz občinskega proračuna pa bodo namenjena sredstva za ureditev prostora za športno vzgojo otrok v vrtcu Otona Župančiča (po projektih Fakultete za šport) – 1.500.000.

V kulturi bomo v občini namenili za vzdrževanje spomenikov 300.000 SIT in za pomoč Papirniškemu pihalnemu orkestru 600.000 SIT. Velik problem ostaja dokončanje prenove Fužinskega gradu, za kar bi potrebovali še 87,5 milijona SIT, a jih zaenkrat ni v nobenem proračunu.

V športu bomo v tem letu v občini pomagali posameznim športnim klubom ali posameznikom z namenskimi sredstvi za ureditev objektov, tekmovalja ali priprave na večja tekmovalja

(1.000.000 SIT). Iz mestnih sredstev naj bi sanirali dvorano in bazen Kodeljevo in nekatere manjše zadeve, vendar še ni jasno, kaj od tega dejansko bo, saj je za investicijsko vzdrževanje v športu namenjenih le petina potrebnih sredstev.

Na področju sociale bo iz mestnih sredstev financirano delovanje svetovalnice Fužine in njenega projekta: boja proti odvisnosti. V občini bomo dali 150.000 SIT za prehrano socialno šibkejših otrok v počitniškem varstvu, 500.000 SIT pa bomo porabili za posamezne akcije na področju sociale. Za javna dela na področju družbenih dejavnosti bo iz občinskih sredstev namenjeno 2.400.000, iz mestnih pa 2.000.000 SIT.

Na področju zdravstva bo v letu 1993 končana preureditev nekdanjega vrtca na Kvedrovi v prostore zdravstvene postaje.

V občini bomo tudi v letu 1993 financirali delovanje Centra interesnih dejavnosti mladih (CIDM), ki skrbi predvsem za boljše preživljanje prostega časa mladih. Ker bo za letoletno delo dobil le 2 milijona SIT, bodo morali mladi tudi sami prostovoljno poprijeti za delo ali pa bo ponudba bolj skromna, kot bi si želeli.

Tu sem naštel le tiste naloge, ki bodo v letu 1993 financirane iz občinskega ali mestnega proračuna. Ob tem je seveda jasno, da je tudi v mestnem proračunu denar iz ljubljanskih občin in da je torej tudi to denar, ki ga delno plačujejo davkoplačevalci v občini Moste-Polje.

Lahko si želimo le še to, da bi bila občinski in mestni proračun čimprej normalno prejeta in bi lahko izvedli vsaj naloge, za katera so sredstva predvidena. In da ne bi poslanci preveč »premetavali« denarja iz postavk za družbene dejavnosti na kake druge (rajši obratno).

Veliko je še nalog (poleg rednega, zakonsko opredeljenega programa), ki jih bodo v zavodih s področij družbenih dejavnosti opravili brez dodatnih sredstev iz proračunske vreče. O teh boste lahko prebrali kdaj drugič.

Jože Končan

Človek je danes v večini primerov ujet v beton in železo. Odujil se je naravi, kar pa še ne pomeni, da mu je to všeč in da je narava v njegovem življenju izgubila ves pomen. Sprehod je najosnovnejša in tudi najlažja oblika sprostitve in rekreacije. Nekaj sprehajalcev smo povprašali za mnenje:

Marija Debeljak, 54 let, upokojenka: Za sprehode izkoristim vsak dan in vsak trenutek, ne glede na vreme in letni čas. Vsaj dvakrat na dan grem na sprehod, najraje pa



hodim po mehkih urejenih poteh. Na poteh v okolici me malo motijo polomljeni koši za odpadke, drugače pa so poti lepo urejene in jih je dovolj.

Zdenka Mihajlovič, 38 let, uslužbenka: Z možem redno, trikrat na teden, tečeva po Golovcu. Zelo uživava v naravi, kar pa se urejenosti poti tiče, ni vse tako, kot bi mo-



ralo biti. Najbolj me moti, da nihče več ne vzdržuje znamenj na »Poti«, saj so vendarle odsev nekega časa in si zato zaslužijo obstoj. Tu so potem še vrtičkarji, ki nekontrolirano uničujejo površine, ki so že po naravi idealne za rekreacijo. Za te probleme bi morala poskrbeti država. Še bolj pa bi bilo, če bi vsak od nas pokazal, da mu je mar za sprehajalne poti in sploh za okolje. Če bi vsi mislili na to, problemov ne bi bilo.

Zaim Kličič, 44 let, trgovec: Sprehajam se bolj malo, največkrat ob koncu tedna, pa še to le naključno, tako



Suzana Plut, 17 let, dijakinja: Če se že odpravim na sprehod, se najraje napotim na Golovec, kjer je, še posebej sedaj, narava prekrasna. Vzrok za sprehode je pred-

kot danes. Sprehajalne poti v okolici se mi zdijo zelo dobro urejene, kar je prav, saj ljudje, ki stanujejo v N. Fužinah ali podobnih naseljih, potrebujejo svež zrak, rekreacijo in stik z naravo. Čistoča je zadovoljiva.



vsem družba, saj grem na sprehod vedno s prijatelji. Na druge sprehajalne poti za idem bolj redko, predvsem zaradi pomanjkanja časa.

Janez Bergles, 47 let, stavec: Mislim, da je urejenost sprehajalnih poti v okolici zadovoljiva. Zadovoljiva predvsem zato, ker nobena stvar ni dovolj dobra, da ne bi mogla biti še boljša. Motijo me polomljene klopi, pasji iztrebki, pa še kaj bi se našlo. Ne sprehajam se preveč pogosto, mogoče enkrat na štiriinajst dni, odvisno od vremena.

I. STRŽINAR